
„Lokale Demokratie stärken – Beteiligung weiterentwickeln“

Ergebnisse der Teilnehmenden-
Umfrage
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STADTFORUM AM 20.06.2024
"LOKALE DEMOKRATIE STÄRKEN – BETEILIGUNG WEITERENTWICKELN“ 

Teilnahme an der Umfrage: 
• Durchführung am Ende der vierstündigen Veranstaltung (ca. 20.45 h): Papierfragebogen, digital 

• Von 197 Angemeldeten habe 37 Personen an der Befragung teilgenommen (Quote = 19 %)
• davon: 13 Frauen (35 %) und 24 Männer (65 %)
• davon: 18 Personen (49 %) per Fragebogen (Frauen 54 %, Männer 50 %) und 

19 Personen (51 %) digital (Frauen 46 %, Männer 50 %)

Zentrale Ergebnisse: 
• Hauptgründe für Teilnahme am Stadtforum (Mehrfachantworten): „Interesse an lokaler 

Demokratie“ (65 %) sowie „Interesse an Bürgerinnen- und Bürgerbeteiligung“ (54 %)  

• Konzeption der Veranstaltung: 62 % gut, 16 % sehr gut

• Zufriedenheit mit der Veranstaltung:  65 % zufrieden, 14 % sehr zufrieden

• Behandlung wichtiger Themen: 59 % Ja

• Neue Impulse durch das Stadtforum: 59 % Ja 

• Frauen sind geringer als Männer im Rücklauf vertreten, gaben i. d. R. bessere Bewertungen ab

Teilnahme an der Umfrage und zentrale Ergebnisse
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Frage 1: Warum haben Sie an dem Stadtforum teilgenommen?
(Mehrfachantworten möglich)
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Frage 1: Warum haben Sie an Stadtforum teilgenommen?
– nach Geschlecht (Mehrfachantworten möglich)
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Frage 2: Wie haben Sie vom Stadtforum erfahren?
(Mehrfachantworten möglich) 
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Frage 2: Wie haben Sie vom Stadtforum erfahren? 
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Frage 3: An dem Stadtforum nehmen viele Akteurinnen und Akteure aus
unterschiedlichen Gruppen teil: Wo würden Sie sich einordnen?
(Mehrfachantworten möglich)
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Frage 3: An dem Stadtforum nehmen viele Akteurinnen und Akteure aus
unterschiedlichen Gruppen teil: Wo würden Sie sich einordnen?
- nach Geschlecht (Mehrfachantworten möglich) 
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Frage 4: Wie bewerten Sie die Konzeption der Veranstaltung?
(Einführungsvortrag, Workshops, gemeinsame Schlussrunde) 
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Frage 4: Wie bewerten Sie die Konzeption der Veranstaltung? (Einführungs-
vortrag, Workshops, gemeinsame Schlussrunde) – nach Geschlecht
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Frage 5: Wie bewerten Sie die Gespräche und Diskussionen 
in Ihrem Workshop? 
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Frage 5: Wie bewerten Sie die Gespräche und Diskussionen 
in Ihrem Workshop? – nach Geschlecht (3 von 4)
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Frage 5: Wie bewerten Sie die Gespräche und Diskussionen 
in Ihrem Workshop? – nach Geschlecht (4 von 4)



STADTFORUM AM 20.06.2024
"LOKALE DEMOKRATIE STÄRKEN – BETEILIGUNG WEITERENTWICKELN“ 

Frage 6:  Wurden in der Veranstaltung die für Sie wichtigen Themen
behandelt?
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Frage 6:  Wurden in der Veranstaltung die für Sie wichtigen Themen
behandelt? – nach Geschlecht
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Frage 7: Hat das Stadtforum neue Impulse für den Prozess der Weiterentwick-
lung der Öffentlichkeitsbeteiligung / der lokalen Demokratie gegeben?
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Frage 7: Hat das Stadtforum neue Impulse für den Prozess der Weiterentwick-
lung der Öffentlichkeitsbeteiligung / der lokalen Demokratie gegeben?
– nach Geschlecht
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Frage 8: Wie zufrieden waren Sie mit dem heutigen Stadtforum insgesamt?
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Frage 8: Wie zufrieden waren Sie mit dem heutigen Stadtforum insgesamt?
- nach Geschlecht
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Frage 9: Waren Sie mit den inklusiven Unterstützungsmöglichkeiten zu-
frieden? (Übersetzung in Gebärdensprache, Hörunterstützung, Beteiligungslotsin)
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Frage 9: Waren Sie mit den inklusiven Unterstützungsmöglichkeiten zu-
frieden? (Übersetzung in Gebärdensprache, Hörunterstützung, Beteiligungslotsin)

- nach Geschlecht



STADTFORUM AM 20.06.2024
"LOKALE DEMOKRATIE STÄRKEN – BETEILIGUNG WEITERENTWICKELN“ 

Statistik 1: Geschlecht und Altersgruppen



STADTFORUM AM 20.06.2024
"LOKALE DEMOKRATIE STÄRKEN – BETEILIGUNG WEITERENTWICKELN“ 

Statistik 1: Geschlecht und Altersgruppen nach Geschlecht



STADTFORUM AM 20.06.2024
"LOKALE DEMOKRATIE STÄRKEN – BETEILIGUNG WEITERENTWICKELN“ 

Statistik 2: Migrationshintergrund bzw. Migrationsvorgeschichte

Frauen Männer
(1) (2) (3) (4)

 ja  .   .     .   .
 nein 34        95 %    85 %    95 %    
 ohne Angabe  .    .     .    .

 Nennungen = 100 % 37        100 %    13        24        

 Migrationshintergrund bzw. 
 Migrationsvorgeschichte?

Insgesamt nach Geschlecht

Haben Sie einen Migrationshintergrund bzw. eine Migrationsvorgeschichte?
(Sie oder ein Elternteil sind im Ausland geboren)
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Statistik 3: Höchster Ausbildungsabschluss

Ihr höchster Ausbildungsabschluss?

Frauen Männer
(1) (2) (3) (4)

 Ausbildung / Lehre 4        11 %        .   .
 noch in Ausbildung –        0 %    –        –        
 Universität / Hochschule* 30        81 %    69 %    88 %    
 noch im Studium   .   .     .   .
 Meister- / Techniker- / Fachschule   .   .     .   .
 (noch) ohne berufsbildenden Abschluss –        0 %    0 %    0 %    
 ohne Angabe –        0 %    0 %    0 %    
 Nennungen = 100 % 37        100 %    13        24        
*) Hier ohne 2 Nennungen, die zusätzlich auch einen anderen Abschluss genannt haben

nach Geschlecht
 Höchster Ausbildungsabschluss? Insgesamt
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Statistik 4: Wohnort 

Wohnort in Münster?

Frauen Männer
(1) (2) (3) (4)

 ja - insgesamt 33        89 %        .   .

 davon     .   .

 in Münster seit Geburt 5        14 %        .   .

 in Münster b is zu 5 Jahren 7        19 %        .   .

 in Münster b is zu 20 Jahren 5        14 %        .   .

 in Münster seit über 20 Jahren 15        41 %        .   .

 nein - insgesamt
 [Falls "nein", bitte PLZ eintragen (offenes Feld)]* 4        11 %        .   .

 Nennungen = 100 % 37        100 %    13        24        
*)  PLZ jeweils im näheren Umkreis von Münster, einmal ohne Ortsangabe

Insgesamt
nach Geschlecht

 Wohnort
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Statistik 5: Haushaltsstruktur

Personenzahl in Ihrem Haushalt?

Frauen Männer
(1) (2) (3) (4)

 1 Person 7        19 %        .   .
 2 Personen 16        43 %    54 %    38 %    
 3 Personen 8        22 %    38 %    13 %    
 4 Personen und mehr 5        14 %        .   .
 ohne Angabe 1        3 %        .   .

 Nennungen = 100 % 37        100 %    13        24        

 davon mit Kindern unter 18 Jahren 8        22 %    23 %    21 %    

Insgesamt "Personenzahl in Ihrem Haushalt?" 
 + "davon Kinder unter 18 Jahren"

nach Geschlecht



STADTFORUM AM 20.06.2024
"LOKALE DEMOKRATIE STÄRKEN – BETEILIGUNG WEITERENTWICKELN“ 

Statistik 6: In welchem Workshop haben Sie mitgearbeitet?

Frauen Männer
(1) (2) (1) (2)

 1 Strukturierte Beteiligung weiterentwickeln   .   . .        .        

 2 Digitale Beteiligung weiterentwickeln 10        27 %    .        .        

 3 "Gemeinsam Stadtmachen" weiterentwickeln 11        30 %    23 %    33 %    

 4 Losbasiert + intensiv: "Chancen und Grenzen
    von Bürger*innen-Räten und ähnlichen Verfahren" 7        19 %    .        .        

 5 "Die Stillen hören" – die Einbindung vielfältiger
    Zielgruppen weiterentwickeln 7        19 %    .        .        

 Am Workshop nicht mitgearbeitet ("keiner")   .   . .        .        
 Nennungen = 100 % 37        100 %    13        24        

Insgesamt
nach Geschlecht

 Workshop
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